

食安反駁廖孖記 衛生建議可降菌

否認職員取樣表露身份 店方配合可續查超標原因

百年老店廖孖記陷食安風波結業，第四代傳人廖晃業前日公開聲稱，食安中心派員到門市購買產品作第三次檢驗時，被店員認出身份，加上有關批次已停產，遂按食安中心專家的「改善衛生建議」臨時製作一樽腐乳供檢驗，但蠟樣芽孢桿菌超標反而更嚴重。食安中心回覆傳媒查詢時反駁指，中心職員當時是穿便裝以顧客身份購買腐乳，未曾表露身份，而專家提出的建議亦只會降低而不會增加產品中的含菌量。如店舖願意配合，可繼續調查超標原因。

食安中心昨日表示，廖孖記第一及第二個樣本均是透過恒常食物監測計劃在零售層面抽取，第三個樣本則因應第一個樣本超標、以及第二個樣本尚可而按指引需要所抽取。

食安中心強調，為對企業公平，中心職員在廖孖記店舖購買第三個樣本後，有清晰表明目的是按法例作化驗，並在廖孖記人員面前作封裝，雙方簽名作實。在化驗結果顯示第三個樣本蠟樣芽孢桿菌超標後，食安中心是按一般做法先要求該生產批次產品下架，以保障市民健康，再進行跟進調查，有關調查仍在進行。

針對廖孖記聲稱按食安中心專家建議的方法製作腐乳而令蠟樣芽孢桿菌超標更嚴重的說法，食安中心指職員於本月4日視察廠房時，發現有食安風險，遂向廖孖記作出建議，但該建議只會降低而不會增加產品中的含菌量。至於樣本為何超標需再作調查，包括產品生產過程和環境有沒有可能受污染，「現時廖孖記已結業，但如果店舖願意配合，我們可以繼續調查超標原因。」

「香港出產」非食安中心資料

至於是否「香港製造」的爭議，廖晃業曾指根據食安中心文件，其產品為「香港出產」。中心反駁指發布新聞公告時，會根據食品包裝上的標籤資訊，將影響影響食物的相關資料包括名稱、品牌、來源地、批次和食用日期等，詳列於新聞稿，讓公眾辨識、停用及將產品退回或回收，強調涉事食品包裝上的標籤資訊，並非食安中心的資料。

目前香港法例並無要求商品包裝要列明產地，亦無界定「香港出產」，若商戶在介紹產品時，除用「香港出產」字眼，還就商品作出明示或暗示屬「香港製造」則不一定能免除責任，執法機構亦會考慮商戶給予顧客的整體意思。香港海關日前已接獲相關舉報正作跟進，稱如發現違反《商品說明條例》會採取適當跟進行動。



■百年老店廖孖記宣布結業。

港未來25年料152萬人淨移入

立法會研究人口政策和措施小組委員會昨日舉行會議，署理政府統計處助理處長鄭立仁表示，雖然人口老化情況將會持續，但勞動人口未來10年將保持平穩，而65歲以上人士的教育水平高，參與勞動的比率會上升，所以勞動人口能保持平穩。

此外，勞工及福利局副局長何啟明透露，正進行的人力推算工作，將於明年初公布，有關研究將涵蓋傳統行業、及與「八大中心」定位相關企業的人力需求。

政府統計處昨日向立法會交代推算香港人口結構及趨勢指出，未來25年將有152萬人淨移入，包括單程證持有人增加超過89萬人，及各項輸入人才計劃增加39萬

人，政府預計香港總人口會由現時的751萬，增加至2046年的819萬。政府預計勞動人口將在2038年達到高峰的366萬人，之後將回落至2046年的358萬人。



■本港勞動人口保持平穩。



■調查指近半受訪者希望更了解大灣區內地城市。

近七成港青指灣區就業計劃吸引

鼓勵香港青年到大灣區內地城市工作的「大灣區青年就業計劃」已運行3年多，期間不少參加者因種種原因而中途退出。香港廣州青年總會與「灣區智匯」昨日發布《2024年大灣區青年就業計劃調研報告》，向特區政府提出八大建議，包括政府應與各方企業和社團攜手建立「灣才通」人才庫；表揚顧及人才長遠發展的優秀企業；按照參加者學歷提升補貼額度等，以真正實踐「灣區人才」理念，助力整個大灣區共贏發展。

調研報告指出，「大灣區青年就業計劃」自2021年起試行，並於2023年起恒常推行，資助企業聘請並派駐香港青年到大灣區內地城市工作。惟計劃於2021年試行時有約四成參加者中途退出計劃，原因包括有些企業沒有提供完善的職業生涯規劃和在職培訓；將計劃參加者視作臨時工，沒打算長遠聘請等。

是次調研於今年5月至6月進行，612名香港青年透過網上問卷參與，其中105人曾參加「大灣區青年就業計劃」，而香港廣州青年總會與「灣區智匯」還走訪7家大型企業，評估香港青年赴大灣區內地城市

發展的意向，以及計劃成效。結果顯示，約半數受訪者認同港青在大灣區內地城市工作具備優勢，包括逾七成人肯定香港青年在英語能力和國際視野上有優勢，在從事開展跨境及國際業務上具備一定競爭力。

計劃成效方面，近七成人認同計劃具吸引力，約六成半人表示因為「獲得更高的薪酬待遇」；五成表示「計劃日後在大灣區內地城市長遠發展」；近五成表示「希望更了解大灣區內地城市」。此外，受訪者普遍認同大灣區內地城市充滿機遇，認為計劃由特區政府主辦，官方認可，對參與企業的質素較有信心。



■調研報告向政府提出八大建議。

慎防特朗普上台

灣區視野



陳文鴻 珠海學院「一帶一路」研究所所長

特朗普似在美國總統大選中可大獲全勝，重掌政權。即使拜登退位，由哈里斯頂上，民主黨及反對特朗普勢力重新集結，勝算亦不高。特朗普一旦當選，美國的外交政策相信會大變。例如烏克蘭戰爭或可停戰談判，結束有望。美國會集中全力對付中國，中美競爭或許表面上不會即時變壞，但總的方向卻是特朗普特色的拉拉打打，還是像上一任時的貿易戰，掀起中美惡鬥的序幕。這符合美國兩黨精英反華的共識，可能比起拜登時期衝突會有更戲劇式的激化。特朗普不守國際規則，任意妄為，對中國的打擊可能採取出人意表的方法。對台灣，在扶持台獨的同時，特朗普已表示要求台獨政府交「保護費」，斂財之念層出不窮。

讓人擔心的是美國突然打擊香港。作為國際金融中心，香港依賴美國主導

的國際金融體制。美國現時要求中俄貿易不用人民幣結算，已顯示出它對人民幣的顧忌和擔憂。香港是人民幣最大的離岸市場，一直來已經是國際投機資金衝擊的對象。美國若要打擊人民幣的發展，有可能痛擊香港國際金融中心的功。或許未至於將香港排斥在SWIFT系統以外，而會勸美國金融機構，包括基金，從香港市場撤退。香港金融體制以股市為主，也包括對美股的投資。限制對美業務，將會令香港的資金活動受到抑制，驅使它們離開香港來避開美國的限制。即使近年香港大力推動的「家庭辦公室」的發展。若投資往美受到制約，它們亦難在港發展。

美國不用全面打擊香港金融，只要對個別範圍打擊，特朗普或美國有關官員高調說要對付香港國際金融中心，便足以製造香港的市場恐慌，影響廣大。特區政府與中央政府應及早制訂應對之策。